

姐姐10岁，弟弟7岁，达县双庙乡中心小学唐小菊、唐海滔姐弟俩一年内先后失去爸爸、妈妈、爷爷三个亲人，跟年迈多病的奶奶一起艰难度日。面对突如其来的不幸，姐弟俩没有被困难打倒，而是在困境中学会了坚强，学会了自立。如今，姐弟俩每天步行10余里山路去上学，放学回家后还要种菜、煮饭、洗衣服，并担负起照顾年迈的奶奶的重担，艰难撑起了一个家——

风雨中， 那对柔弱的小鸟坚强飞翔



姐姐(站立者)辅导弟弟做作业。



姐弟俩替奶奶做家务活。

一个破烂不堪的家

3月9日上午，达县双庙乡中心小学，站在记者面前的唐小菊、唐海滔姐弟俩衣服又脏又旧，脚上穿着的廉价鞋子有被火烧过的痕迹。当学校校长张彪说记者要了解姐弟俩的情况时，姐姐唐小菊的眼里立即闪出一丝惊喜。

唐小菊、唐海滔家住双庙乡九贤寺村六社，汽车去不了，只有走路或坐摩托。说是家，其实就是几间有着上百年历史的木房子。房子的后墙已垮塌，用捡来的乱砖撑着，凉风从墙缝里不时呼呼地往屋里吹。家里没有任何电器，只有两张床及一些换洗的衣服，床上的棉被又薄又旧。衣服有大有小，全是好心的邻居送的。厨房里只有米和盐，当记者问他们多久吃一回肉时，姐弟俩说他们平时只吃饭和菜，已快一年没有吃过肉了。唐小菊告诉记者，她奶奶今年73岁了，年迈多病，全家每个月靠政府发放的100元生活补助金过日子。为了省钱，唐小菊和弟弟每天下午放学回家后都抓紧时间做作业、煮饭吃，然后早点睡觉，因为这样可以节约电费。

一段让人伤痛的遭遇

提起家里这几年接连不断的不幸

遭遇，唐小菊、唐海滔的奶奶汤仁慧就直掉眼泪。

2006年3月，唐小菊患有癫痫病的母亲不幸离世，父亲唐明华不忍心看着两个孩子受苦，进城打工，一连找了好几份工作，最终积劳成疾，于2007年1月患病去世。小小年纪就失去双亲，姐弟俩只有和年迈的爷爷、奶奶相依为命。可屋漏偏逢连夜雨，2007年9月，爷爷也因年事已高患病死亡。

汤仁慧告诉记者，如今她年事已高，加之视力模糊，已不能做太多家务。家里目前已没有种植庄稼，地里只种了一些菜。她经常患病，能拖就拖，实在拖不下去了，就到村卫生站拿点便宜药吃。稍稍好一点就停药，等下次不舒服时拿出来继续使用。她说她现在最放心不下的就是两个孙子，他们小小年纪就遭遇诸多不幸，实在太可怜了。

一对与命运抗争的姐弟

生活的不幸并没有压垮两个坚强的孩子。姐姐唐小菊在达县双庙乡中心小学读3年级，弟弟唐海滔读1年级。每天天不亮，姐姐唐小菊就早早起床煮早饭，吃饭后带着弟弟到中心小学读书，风雨无阻已一年多。家里离学校有10余里路，姐弟俩每天上学要走1小时40分钟。遇上刮风下



姐弟俩手牵手上学。

雨，姐弟俩无数次摔倒在路上，他们爬起来又继续朝学校走去，从不轻易缺一节课。

每天放学回家，姐弟俩都是先做作业，然后一起去地里种菜，帮婆婆做一些家务活。奶奶汤仁慧告诉记者，两个孙儿很乖，从不让她操心。有时自己生了病，起不了床，姐弟俩总会把药给她端到床前。出不了门，他们就去村卫生站叫医生或跟医生说病情，替她拿药回来。

渴盼社会各界施援手

因双庙乡地处偏僻，信息不畅，唐小菊、唐海滔姐弟的情况尚未引起社会注意。双庙中心学校校长张彪告诉记者，学校目前全免了姐弟俩上学的一切费用，每天中午还给姐弟俩提供免费午餐。学校还打算最近开展一次向贫困生捐款的活动，援助一下像唐小菊、唐海滔这样的贫困孩子。但学校力量有限，远远不能帮助姐弟俩摆脱目前的困境，两个正在成长的孩子未来的道路还很漫长，他们渴盼获得更多来自社会的援助。

“一定要上街买点肉回来，让姐弟俩好好吃上一顿。”告别唐小菊、唐海滔姐弟时，记者掏出50元现金交给汤仁慧，并希望她保重自己的身体。

·文/图 舒永红 记者 陈鲸印·



唐小菊在菜地里摘菜。



姐弟俩给奶奶煮饭吃。

高考来临如何应对自如

达一中名师为你指点迷津

离2008年高考还有两个多月时间，这一阶段的学习可谓寸秒寸金。如何在这段时间调整好心态，提高复习效率，在高考中取得优异成绩呢？3月13日，记者走进达州市第一中学，与该校部分高三名老师进行了一次座谈，希望能给高三学生、教师及家长一些启发。

调整心态树立自信

苏万方（中学数学高级教师、全国模范教师）：积极健康的心态是提高学习效率的重要保证，也是高考成功的关键。离高考的日子越来越近了，每个同学都会有一定压力，甚至出现成绩不升反降、觉得复习不知从何下手等问题，引发心理焦虑，对参加高考十分不利。为此，同学们一定要正确认识高考，放下包袱，把压力转化为动力，充满自信地面对高考。

肖才俊（中学化学高级教师）：面对高考，要说没有压力是不可能的。同学们要有吃苦精神，静下心来巩固基础知识，积极查漏补缺，让每一天都过得充实。实际上，在这最后一阶段的学习里，要保持适度的紧张和兴奋，时刻保持与各种困难做斗争的心境，则有利于提高学习效率。同时，作为学生家长，尽量不要给孩子施加压力，也不要过度关心学生。最好做到高考之前和平时一样，没有一点紧张气氛。

查漏补缺整合知识

向峰（中学数学高级教师、全国优秀教师）、张光亮（历史教研组组长、中学历史高级教师）：纵观近几年的高考，基础知识的份量仍然很重。这就要求同学们在复习过程中，要严把基础关，认真研读课本，认真做每一道题。在掌握知识点的基础上，重视各章节的横向、纵向联系，把知识点串起来，形成知识体系和知识网络，实现所学知识的融会贯通。

王亚西（副校长、中学外语高级教师、全国模范教师）、王建（中学语文一级教师）：离高考时间还有80多天，同学们即将进入第二轮复习阶段。在这一阶段里，我觉得同学们的复习要做到“归纳、总结、提高”六个字。同学们可以拿出以前的练习本、试卷，把不懂处、易错处、常错处、常考处一一归纳总结，做到心中有数、弥补弱点。同时，把每次做题过程中的错题记下来，经常把错题本拿出来看，不断加深印象。

准备充分笑迎高考

曹向东（校长、中学特级教师）：高考时间越来越近，同学们一定要注意方法，把有限的时间用在刀刃上。一是学习有多种层次，同学们一定不要只停留在熟能生巧上，要学会举一反三，融会贯通；二是重视对基础知识的复习，不要盲目做大量的高考题；三是不断归纳总结，注重能力的训练和思维品质的提高。

总之，同学们在这段时间里切忌心浮气躁，要踏踏实实，一步一个脚印，做好充分的准备笑迎高考。



本期主持:李黎

□本期嘉宾学校:达州市第
一中学

宣汉出台多项措施为学校班级“瘦身”

本报讯 新学期开学，宣汉教育局出台多项措施，坚决制止城镇各学校“大班额”增加，迈出了治理“大班额”工作的实质性步伐。

据悉，针对当前家长反映强烈的学校“大班额”现象，2007年，宣汉教育局组织专门人员深入东乡镇、南坝镇、双河镇、胡家镇的19所不同类型学校，通过实地查看、听取汇报、召开座谈会、发放问卷等形式，对中小学上学难、班额大等问题进行了专项调研，引起了县委、政府的高度重视。调查显示，全县90%以上镇所在地的中心校和中学均不同程度地存在“大班额”问题，个别学校生源爆满与一些薄弱学校生源严重不足的矛盾十分突出，严重违反了班额设置的管理规定，影响了教学效果，增加了教师的工作量，带来了严重安全隐患。

为此，宣汉教育局决定今年春季在东乡镇先行试点，先后4次召集城区学校领导、教师代表、相关股室人员等进行座谈，拟定了东乡镇的“治超”方案。一是从新生

人口上严格控制，力争逐年消减“大班额”，2008年新招一年级小学每班不超过50人，初中每班不超过55人。今春开学时，东乡镇辖区的宣汉中学、育才小学等6所“大班额”现象严重的学校不招收插班生，新转入学生成就近到其它几所学校就读；今秋开始，学校必须坚持就近划片入学制度，严控大班额，并把治理大班额与公用经费拨付、学校工作考核挂钩。二是加强学籍管理，严格学籍变动程序，规范转学准入制度，对存在大班额的学校严格控制转学。办理学籍变动手续，须由家长向学校书面申请，经转出学校同意，并由转入校在班额允许的情况下开据接收函，教育局审核登记。三是采取标本兼治的办法，加大对薄弱学校的改造力度。争取项目资金100万元新建东乡一

小、东乡二小教学楼，力争启动城区周边学校改造工程，改善学校办学条件。四是大力推行城区学校教师交流互派工作，促进优质教育资源共享。五是各校盘活校内资源，化解“大班额”。六是加强舆论引导，做好宣传工作，营造全社会共同关心、支持、参与化解“大班额”的良好氛围。七是建立健全治理“大班额”监督责任机制，落实治理“大班额”工作责任追究制。教育局成立了“治超”工作领导小组，专门负责各校大班额治理工作的领导、督促和指导，对控制大班额工作不力的校长要坚决追究领导责任，对私自接收学生的教师坚决查处，切实巩固治理成果。

（张阳 记者 桂爽）

为传承经典文化，通川区第五中学坚持每期向学生推荐一篇经典名著，用古典文化来规范学生的行为习惯，提高做人的内涵和修养。今期，该校启动了“诵读《弟子规》，争做文明人”的活动。因为该校教师正在给学生讲解《弟子规》文章内容的情景。

（记者/刘礼全 摄）



3月14日上午，通川区教育系统“加强效能建设优化发展环境”动员大会在区教育局举行，来自全区的中小学校长、书记及教育局直属单位负责人等100余人参加了会议。区教育局党委书记、局长陈平就如何加强效能建设，优化发展环境作了周密部署。图为参会人员正在认真作记录的情景。

（记者/王万礼 摄）



本报讯 新学期开学，通川区一小在全体少先队员中开展“为奥运加油，为绿化美化净化校园添份绿油”活动，要求大家积极学习环保知识，参加环保活动，主动清理地面和墙壁上的污垢，不在校内吃零食和随地吐痰，爱护学校公物和花草树木，与人交流使用普通话及礼貌用语等。活动开展以来，学校呈现出一派崭新气象。

（记者/王万礼 摄）

通川区一小
为美化校园出份力

本报讯 记者近日从达县外侨办获悉，香港小平教育基金将与达县中学正式签订高中助学合作协议书。根据协议，从今年3月开始，该基金会每学期将出资5万元人民币资助2007年9月就读于达县中学的高一、高二年级家庭经济困难品学兼优的学生，每名学生每学期最高1000元人民币，直至该批学生完成其高中学业为止。

（刘昌永 记者/罗丹）

香港小平教育基金会
资助我市贫困学子

建成
后可容
纳四千人
就读

本报讯 去年以来，通川区按照市上要求对城区教育资源进行了一系列优化整合，在成功完成通川区二小、七小超大班额分流的基础上，加快了通川区第八中学迁建的步伐。目前，通川区八中迁建的前期工作已全部就绪，一座现代化的新中学即将在西外新区崛起。通川区八中原校址地处西外新区中心位置，与市政中心隔街相望，是西外新区唯一一所初级中学。按照城市建设总体规划，通川区八中原校址已被规划为道路和商业用地，且建于八十年代的教学楼和宿舍均已成危房。2007年4月30日，市政府召开西外新区教育发展专题会议，做出将通川区八中迁往西外ⅡB-2-3-b地块新建的决定，新八中将按照市级示范初级中学的目标打造。

目前，通川区八中的迁建方案已获通过，土地审批手续已完成，地块红线已划定，校园总体平面布局设计已出炉。根据规划，学校校园占地50025平方米，建筑总用地8800平方米，建筑总面积21000平方米，分为教学区、运动区、学生生活区三大板块。学校由市政府投资4600多万元进行土建工程建设，桌椅、电脑等设施设备由通川区政府负责。学校预计2010年建成。新学校落成后，可容纳4000名学生就读，完全能满足西外新区学生就读需求。

（高俊 胡玉石 记者/梁乔 王万礼）

监测时间:2008年3月15日 监测单位:达州市环境监测站

城市区域	污染指数	空气质量级别	空气质量描述	首要污染物
市城区	56	II	良	PM ₁₀
其 北外片区	55	II	良	PM ₁₀
老城片区	54	II	良	PM ₁₀
南城片区	68	II	良	PM ₁₀
西外片区	40	I	优	无

达州市环境保护局发布
2008年3月15日

健全卫生管理制度
通川区六小
（石育 鲁凌云）

本报记者 今春开学，通川区六小建立健全校园环境卫生管理制度，每小

周评选出最清洁教室、公共区域、办公室，并将评比结果作为评选优秀班级的依据，与

优秀班主任、对学生的不良卫生习惯进行监督、一经发现立即纠正。

本报记者 3月3日下午，宣汉东乡完小300余名师生，迎着和煦的春风，排着整齐的队伍，前往州河大桥开展学雷锋主题教育活动。一个多小时的辛勤劳动，擦除了大桥栏杆上的灰尘，清洗了桥面上的垃圾，恢复了她亮丽清新的面目。

本报记者 3月3日，达县逸夫小学举行“弘扬奥运精神，增强体质，做文明人”活动，学校师生积极参与。如今，学校的每一个角落都有醒目标记，时刻提醒学生讲普通话，写规范字，各班的黑板报以及学校橱窗都有“推普角”，向学生介绍语言文字的相关知识。目前，在通川区二小，说普通话正逐步成为全校师生的一种习惯。

本报记者 新学期，通川区一小在全体少先队员中开展“为奥运加油，为绿化美化净化校园添份绿油”活动，要求大家积极学习环保知识，参加环保活动，主动清理地面和墙壁上的污垢，不在校内吃零食和随地吐痰，爱护学校公物和花草树木，与人交流使用普通话及礼貌用语等。活动开展以来，学校呈现出一派崭新气象。

本报记者 增添了光彩。

本报记者 登山庆祝三八佳节

本报记者 人人都来讲普通话

本报记者 通川区二小 为美化校园出份力

本报记者 记者近日从达县外侨办获悉，香港小平教育基金将与达县中学正式签订高中助学合作协议书。根据协议，从今年3月开始，该基金会每学期将出资5万元人民币资助2007年9月就读于达县中学的高一、高二年级家庭经济困难品学兼优的学生，每名学生每学期最高1000元人民币，直至该批学生完成其高中学业为止。

（刘昌永 记者/罗丹）

香港小平教育基金会
资助我市贫困学子